

## 改善生态环境 发展有机种植

## 戴庄村2600亩耕地开启“年假模式”

句容市民政局  
举办专题读书会

本报讯(陈静)近日,句容市民政局举办深入学习习近平总书记关于民政工作的重要论述专题读书会。

会上,句容市民政局负责人领学了习近平总书记关于民政工作的重要论述。该局负责人强调,要以高度的思想自觉、政治自觉和行动自觉,抓好习近平总书记重要论述学习贯彻工作,不断将学习成效转化为推动民政事业高质量发展的强大动力;要着力兜牢兜底兜好民生保障底线,确保困难群众在共同富裕道路上不掉队;要着力打造“一老一小”服务品牌,让“一老一小”群体生活更加幸福美好;要着力加强基层社会治理和相关社会服务,更好满足人民美好生活新期待;要着力加强民政部门自身建设,持续筑牢民政事业长远发展根基。

句容市农业技术推广中心  
获省级表彰

本报讯(罗月越)2023年,句容市农业技术推广中心全面做好耕地质量提升、化肥减量增效、重大病虫害防控等工作,为提升耕地综合生产能力,保障粮食安全、农产品质量安全和农业生态环境安全,助力农业绿色发展作出了积极贡献,被省耕保站与植保植检站分别授予“先进工作单位”的荣誉称号。

句容稻米获  
“镇江好大米”金奖

本报讯(高舒迪 陈潇)近日,由市农业农村局、市农科院主办的第三届“镇江好大米”评比活动举行。22家公司和家庭农场的优质稻米现场打擂,专家评委从外观颗粒、食味品尝、气味、适口性等方面,对参评样品进行总体评分。最终,句容市后白良种场有限公司选送的“割割叫”牌绿源大米荣获“镇江好大米”金奖。

句容市后白良种场有限公司致力于种植优质食味水稻、生产绿色稻米产品。水稻生产基地土壤肥沃,水资源丰富,生态条件优越。公司以稻鸭共作、稻绿轮作为种植模式,增施天然有机肥(菜籽饼),结合昆虫诱捕器、香根草等绿色防控技术,形成标准化、精细化的绿色生产体系。生产的大米因口感好、质量佳,已连续多年获得省市级金奖。

拆迁安置服务中心  
送法进社区

本报讯(韩安)近日,句容市住建局拆迁安置服务中心走进嘉桦御花园小区,开展法制教育进社区活动。

活动现场,工作人员向居民发放了《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国反电信网络诈骗法》《国有土地上房屋征收与补偿条例》等普法宣传资料,以图文并茂的形式解读了宪法的地位、组成部分以及各种法律适用范围等,引导社区居民深入了解法律法条,倡导居民多学法、擅用法,自觉树立法律意识,运用法律维护自身权益。

工作人员还通过真实案例,用了“以案说法”的方式,生动形象地解答了与群众日常生活息息相关的热点难点问题,讲解了关于文明养犬、噪声扰民、物业费缴纳等相关法律法规,引导大家运用法律保护自己的正当权益。

后白村联合开展  
心理健康辅导课

本报讯(陈欣)日前,后白镇后白村联合后白镇阳光心理工作室走进后白镇中心小学,开展心理健康辅导课程的第四课——相信自己一定行。

这次课程主要是教同学们如何建立自信。南希老师带领大家一起做鼓掌小游戏,观看如何树立自信的动画片,思考讨论什么是自信,自信有哪些表现;鼓励大家先写下自己的优点,贴在自信墙上,再写自己最不自信的地方,撕掉不自信的小纸条,投进“不自信收纳箱”,并大声和自己的“不自信”说再见。线上线下两名心理老师通过互动引导大家认识最美的自己,激发个人潜能,并告诫大家要自信但不自负。此外,心理咨询师还分享了建立自信的小妙招,让孩子们记录在赞美日记上,并计划在期末评选出6名温暖天使。

本报讯(周雪菲 谈德寅)“人家收割完水稻种小麦,我们这种‘草’。”近日,笔者在天王镇戴庄村南庄自然村一处农田里看到,一垄垄翻犁好的土地“披”上了新绿。戴庄有机农业合作社技术员任广明说,“种的这些是红花草等绿肥,可以帮助土壤缓解‘疲劳’,他们正在给土地‘休年假’。”

任广明介绍,戴庄村2023年水稻已收割完毕,130万斤稻谷储存在合作社仓库,陆陆续续加工后就为客户

发送出去;300多只“稻田鸭”也已开始售卖。与寻常农田不同的是,一直到2024年4月,2600亩农田都将通过种植绿肥进入休耕期,以备来年种植。

翻耕、开沟、起垄……在南庄村其他田块,翻耕机正按照15厘米的行距、20厘米的深度进行开沟。在耕作好的农田里,将按照2:1:2的比例撒下黑麦草、苕荊、油菜籽、红花草等种子。等到2024年3月份,便将这些绿肥全部打碎

还田、发酵,提高土壤有机质,提升耕地地力和肥力。

“人工时间长了需要休息,土地也一样。农田休耕,顾名思义就是让土地休养生息,如果土地一直耕作,会导致养分流失、土壤板结,土地休耕可以让生态得到治理修复,恢复土壤肥力。”任广明介绍,虽然少种了一茬麦子,但长远看并没有亏,人和土地都得到了休息。土地休耕能为明年水稻早栽提供极好的茬口,让新米提早上市,加快绿

色稻米产业发展。目前,戴庄村采用再生稻技术后,有机农田亩产量已稳定在500公斤左右,亩均效益超6000元。“每年我们都按计划休耕期做到深翻耕、种绿肥等,在第二年复耕翻耕时,能明显感觉到土壤疏松多了,还更有肥力。”

为改善周边生态环境,发展有机种植,戴庄村一直使用生物防治手段驱逐害虫,如使用性诱剂、引进螳螂卵孵化以虫治虫等。2023年上半年,全

国脱贫攻坚楷模赵亚夫在东北地区考察时,发现当地使用蛇床子和阿米芹驱虫的做法值得借鉴,便引进回来试种。“自然界通过相生相克达到平衡、和谐,利用生态学原理让植物协助管理害虫。”任广明介绍,理论上2亩蛇床子和阿米芹可驱逐周围近百亩田的害虫,以此避免使用农药化学药剂。目前,蛇床子和阿米芹长势良好,待来年试验效果好的话,将进行推广。



## 民俗表演进景区 提升体验添年味

近日,游客在宝华山国家森林公园内欣赏抖空竹、荡花船、马灯阵舞等传统民俗表演,并在民间艺人的指导下进行体验。当地组织了民俗表演进景区活动,向游客们展示民俗文化的魅力。提升游览体验,增添年味迎新春。

杨志国 王媛 辛一 摄影报道

## 句容重症救治能力稳步提升

本报讯(巫彤 宋亚君)近日,句容市人民医院接诊了一例重症心肌梗死患者,该患者接受心肺复苏及相关手术后,直接进入新改建的心内科专科ICU观察治疗,并顺利完成救治,该院急危重症救治能力再一次提升。

2023年1月起,句容市启动重症救治能力提升建设工程,加强专科ICU建设。截至目前,句容市人民医院新增ICU床位35张、句容市中医院新增ICU床位4张、句容市妇幼保健院新增ICU床位2张,句容全市ICU床位数增至70张,有效提升了重症识别、应急处置

和综合救治能力。

“在专科ICU未改造前,心肌梗死患者术后要到综合ICU进行观察,现在术后直接送到心内科专科ICU即可,这样医院的抢救空间更大,危重病人的收治率也更高。”句容市人民医院重症学科负责人孙文说,专科ICU更贴近各自特色,符合自身特点。例如,呼吸科的病人,病情集中在肺部感染,随时会出现呼吸衰竭,需要危重症抢救,病人可以先在呼吸科专科ICU做急救或危重症管理,如出现病情变化或器官功能的衰竭程度加重,才需要

从专科ICU转移到综合ICU。在综合ICU得到有效控制后,再回到专科ICU病房,这样衔接和过渡能让病人节省治疗费用。

孙文介绍,专科ICU配有床边监护设备多功能电动病床、床旁超声心动图、呼吸机、微量注射泵等急救器材;建设了持续心电监护系统和护理工作站,能够全程观察和记录患者的病情变化,进行全方位监护、诊治;与急诊科、导管室建立“绿色通道”,为入住患者提供及时、便捷、高效的医疗服务。

## 香溪湾口袋公园开门纳客

本报讯(许欢 侯静)连日来,对句容市香溪湾小区周边的住户来说,除了洋溢着节日的喜悦,更多的是感受到了清新的“绿色福利”。就在最近,一座占地5830平方米的口袋公园,历时2个多月的精心打磨,终于开门纳客。

香溪湾口袋公园位于句容市中心城区,周边河道环绕,绿量丰富,虽然附近坐落着传统城市公园,但是缺少一个可以邻里交流、健身、精准服务周边居民的“家门口”的社区花园。此外,曾经脏乱的面貌也让整治提升日益迫在眉睫。

“以前这边坡上是杂草荒地,那边有小区居民开垦的菜园,还有一些装修用的碎石场地,整个区域乱七八

糟……”提及此,住户汪先生印象深刻。

而眼下,曾经的脏乱陋角已华丽转身,成为提脚便到的“诗和远方”:三五成群的市民或健身散步,或聊天打趣,儿童活动区是周边小区的孩子们最爱的场所,树阵广场则为老年人聊天交友提供了宽敞的空间。

值得一提的是,口袋公园根据现状地形,在最低洼的区域设置了雨水花园。雨水花园采用旱溪形式,以卵石和丰富的耐旱、耐涝植物组成,同时利用高差将场地内的雨水汇集到这里,再通过过滤、渗透、植物净化、土壤蓄水等方式,将雨水净化,变“脏水”为“心头爱”,用“小而美”传递“微幸福”。

“以前这里没有这么多绿化,也没有那么干净整洁,现在弄好了,一出门就有小公园,我们散步锻炼方便好多。”口袋公园的“上新”,让家住附近的李女士乐开了花,出门就能见绿,心情也跟着好了,虽然这类公园不大但舒适宜人,方便市民休闲健身,更为城市增添了一处美景。

“香溪湾口袋公园的建设内容和纯漫步性公园不同,本着从各类人群所需出发,让景观融入生活。”据城管局园林管理中心负责人介绍,该口袋公园共分为出入口广场、老年活动区、中青年活动区、儿童活动区、雨水花园区5个功能区,由一条蜿蜒的健身步道串联,目前项目绿化施工基本完成。

## 茅山镇举办青年人才成长读书会

本报讯(李凌)近日,茅山镇团委联合茅山镇总工会走进丁庄万亩葡萄专业合作社,开展“聚焦成果转化 服务青年成长”茅山镇青年人才成长读书交流活动,鼓励企业青年一起阅读书籍、集中学习、交流分享,在相互交流探讨中统一思想认识,厚实理论素养,增强业务能力,强化责任担当。

本次读书会以“成长”为主题,分两个环节:诵读经典、分享心得;参观丁庄葡萄文化主题公园开展微团课。活动中,每位青年职工通过阅读自己喜欢的书籍,向大家介绍书籍的背景、作

者、主题,并分享自己阅读感想和观点。主持人通过互动研讨、情景模拟、互动答疑的方式,进一步提升职工的思维认知和创新能力,增长见识。

下一步,茅山镇团委将巩固拓展本次青年成长读书会学习研究成果,联合茅山镇总工会利用“线上+线下”相结合的方式,全方位、多角度推动读书系列活动深入开展,统筹做好后期成果的汇编、学习、运用事宜,使读书会成为发现、发掘一批有潜质的年轻干部的重要抓手,通过读书会培养、选拔一批优秀企业青年人才,凝聚青年力量,服务地方发展。

## 下蜀镇力推园区污水处理全覆盖

本报讯(潘雪芹 夏建玲)近日,位于下蜀高新技术产业园的飞煌(句容)产业园污水管道收集工程项目建设完工,并投入使用。

飞煌(句容)产业园污水管道收集工程总投资约30万元,延经六路东侧新建一处污水管道。“铺设DN300双壁中空埋管,长361米,基槽开挖深度2.6米左右。污水管道采用重力非满流设计,能够满足企业生产污水的排放。”下蜀镇建设局工作人员叶峰平介绍,新建预制装配式检查污水井10座,后续落户企业可将污水管网直接

连接到这处的污水井。污水管道将收集企业的生产污水,向北排入千尊达新建污水泵站的进水井,排至下蜀污水处理厂集中处理。投入使用后将切实完善下蜀镇基础设施,全面提升污水收集、处理能力,促进下蜀高新技术产业园的经济效益。

据了解,去年,下蜀镇完成东北片区污水管网提升改造工程,在建华建材、镇江毅马、千尊达片区3个点位建设一体化污水提升泵站,已投入使用,实现园区东北片区内多家企业和项目的污水处理全覆盖。

下蜀财政:  
“一事一议”财政奖补项目助力美丽乡村建设

本报讯(周璐)1月4日,句容市财政局和句容市农业农村局下蜀镇,检查验收村级公益事业建设“一事一议”财政奖补项目,确保“一事一议”财政奖补项目落实到位,助力美丽乡村建设。

“一到下雨天,这两条路不好走,满地泥污。”当地村民说。位于下蜀镇太平印庄的这两条道路,一条长约580米,另一条长约650米,路基窄,路面坑洼不平,每逢下雨下雪天气,路面积水较深,道路泥泞,十分不便。

在“一事一议”财政奖补资金的支持下,如今的太平印庄已经拥有了两条结实平整的水泥路,大幅度提升了基础设施建设水平,改善了人居环境,为当地村民出行带来了很大的

便利。

下蜀镇财政和资产管理科陈燕说,所有“一事一议”财政奖补项目的立项,必须履行现场察看程序,现场察看结果作为是否审批立项的重要依据:一看是否符合“一事一议”财政奖补范围;二看项目建设是否符合民意,是否必要、可行;三看工程预算是否合理。当天,句容市农业农村局工作人员对照标准,逐一对照道路的指标进行了测量和检验,确保项目建设合格、合规、规范。开展工程质量监督、镇级验收,第三方绩效评价工作,及时开展项目验收。对已竣工项目,及时刻制警示标志牌,按“三级验收”制度组织验收,既是对财政资金负责,也是对群众负责。

## 天王镇举办“多彩童年”迎新春活动

本报讯(陈海洋)写春联、做创意糖葫芦、手工折龙……近日,天王镇民政部门联合镇慈善社工站、壹心关爱社会组织及江苏农林职业技术学院的志愿者们,带着辖区内的困难家庭孩子,在天王镇未成年人保护站内,举办了一场丰富多彩的迎新春活动。

“都说冰糖葫芦儿酸,酸里面它裹着甜……”为了让孩子们更加了解中国传统美食——糖葫芦,志愿者指导

孩子们亲手制作了糖葫芦,让他们感受中国传统美食文化的魅力。

在制作手工折龙环节,志愿者们让孩子们自主搭配制作属于自己的作品,画自己专属的龙头,让孩子们在制作过程中学习交流,培养动手能力,领略中国传统文化。在滚铁环、打门球等环节,一个精彩的趣味小游戏,让孩子们玩得合不拢嘴,活动现场,大家一边欢笑一边加油鼓励,其乐融融。



## 多彩手工 乐享童年

1月6日,华阳街道组织开展了“缤纷的冬日”儿童手工兴趣活动,让孩子们创作出自己专属的个性手工。此次活动,既丰富了孩子们的童年生活,又培养了小朋友们的动手能力、专注力和色彩感知力,激发了他们的手工作品创作灵感和创作热情。

樊敏 唐探 摄影报道

茅山风景区:  
“一站式”调处服务 多方联动解民忧

本报讯(王苏丹 陈瑶)自茅山风景区社会矛盾纠纷调处服务中心成立以来,司法所、派出所、后白法庭、王祥成个人调解工作室联动解纷,根据不同纠纷类型,以“访调援”工作法、“庭所室”联合诊疗的形式,成功调解劳资和人身损害赔偿两起纠纷。

“钱虽然不多,却是我们辛苦劳动的血汗钱,感谢调处中心帮助我们调解被拖欠的工资。”一名农民工向调处中心办案人员表示感谢。

一个中心受理,一套流程解决到底,形成茅山风景区“访调援”工作法。由于某社会养老机构经营不善,人不敷出,拖欠员工工资,这名农民工

多次索要未果,调处中心接访、调解、法律援助,用“访调援”的工作方法切实解决群众问题。前期,仔细倾听需求,安排资深调解员组织农民工与该养老机构进行调解。

由于该养老机构暂时无法支付人工工资,为切实保障工人合法权益,遂决定帮助农民工申请法律援助。考虑到该涉案金额较大、涉案人数众多、人员分布又广,司法所主动帮助工人申请法律援助,为多位农民工办理委托手续和援助手续,做到“应援尽援”。最终,在庭前调解阶段,双方终于达成调解协议。

2023年12月,风景区群众成某雇

佣朱某装修,在砸墙施工过程中,墙体倒塌致朱某胸骨受伤,经抢救无效后死亡。朱某亲属与成某多次谈判赔偿未果,经双方当事人申请,茅山风景区调处中心受理了该案件。

经过了解,死者家庭困难,其女正在上学,配偶无工作。调解初期,双方对责任认定、赔偿金额争议较大,调解一度陷入僵局。随后,“庭所室”联合诊疗,司法所联合派出所、后白法庭、王祥成个人调解工作室联合诊疗,紧扣纠纷焦点向双方说情讲理说法,最终,双方就赔偿金额达成共识,成某一次性支付死者家属各项赔偿费用。